

ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению правлений, партийных организаций и профкомов колхозов на районную Доску почета занесены следующие передовики уборки урожая и вспашки зяби:

КОЛХОЗ ИМ. КАЛИНИНА

Комбайнер Жмуров Николай Васильевич, срезавший 97 и обмоловивший 65 гектаров зернобобовых культур, выполняющий на срезке хлеба до двух норм в смену.

Комбайнеры Панов Иван Иванович и Ступин Анатолий Иванович, убирающие на прямом комбайнировании за рабочий день до 16—20 гектаров (при норме 9 гектаров).

Трактористы Куклин Михаил Николаевич, вспахивающий за смену на ДТ-75 по 9 гектаров зяби, при норме 6 гектаров, и Ступин Леонид Егорович — на ДТ-54 по 8,6 гектара — при норме 5 гектаров.

Шоферы Попов Николай Александрович и Ступин Алексей Александрович, перевыполняющие нормы на отвозке зерна от комбайнов.

КОЛХОЗ ИМ. КИРОВА

Комбайнер Черемных Валентин Иннокентьевич, срезавший СК-4 за пять рабочих дней 119 гектаров зерновых и обмоловивший валки с площади 52 гектара.

Комбайнер Черемных Геннадий Иннокентьевич, убравший зерновые со 116 гектаров и намолотивший 2000 центнеров зерна.

Комбайнер Белобородов Николай Дмитриевич, срезавший за шесть рабочих дней 40 гектаров гороха.

Шофер Погодаев Василий Иванович, обеспечивающий бесперебойную отвозку зерна от комбайнов.



АЛТАЙСКИЙ КРАЙ. Как только освобождаются поля от соломы, механизаторы совхоза «Комсомольский» Павловского района приступают к подъему зяби (на снимке).

Фото В. Николаева.

Фотохроника ТАСС

ИДЕТ ПОДГОТОВКА К ЗИМЕ

ПОИСК РЕЗЕРВОВ

уже установлены и настраиваются.

В новом цехе все трудоемкие работы будут механизированы, для чего монтируются четыре скребковых и один ленточный транспортеры. По ним к станкам будут поступать заготовки, убираться произведенная продукция и отходы. Готовы к работе две новых модернизированных рамы, устанавливаются станки для торцовки материалов и для продольной распиловки.

В цехе оборудуется хорошая слесарная мастерская. Уже запущен станок-полуавтомат для заточки пил, который значительно сократит время, необходимое для этой операции.

Наряду с вводом в эксплуатацию нового тарного цеха тщательно подготавливается к зиме и старый.

Утепляется само здание, делается ревизия имеющегося оборудования, устанавливается новое. Настроен и работает ребровой станок для распиловки горбыля на тарную досочку.

Новые, хорошо выверенные механизмы позволяют коллективу лесозавода резко увеличить производительность труда и повысить качество выпускаемой продукции. Если ранее участок едва давал норму, то сейчас он часто перевыполняет сменные задания — дает на три кубометра больше, чем установлено нормой.

День ото дня коллектив лесозавода набирает темпы. Ежемесячно отгружается несколько вагонов готовой продукции. Хорошая организация труда и отличная подготовка лесозавода к зиме вселяют уверенность в то, что коллектив этого завода план первого года пятилетки выполнит успешно.

И. СЕГЕДА.

МАЯК КОММУНИЗМА

Орган Нижнеилимского районного комитета КПСС
и районного Совета депутатов трудящихся Иркутской области

За семена высоких кондиций



Получение высоких и устойчивых урожаев во многом зависит от качества семян. Поэтому следует обратить серьезное внимание на уборку семенных участков. Установлено, что семена с хорошими посевными качествами получают при раздельной уборке, когда хлеба скашиваются в период восковой спелости и через три дня обмолачиваются.

Однако при неустойчивой дождливой погоде этот способ неприемлем. Зерно в валках, даже однажды попавшее под дождь, значительно снижает абсолютный вес, что вызывает ухудшение качества семян. Поэтому в конце восковой и начале полной спелости хлеб следует убирать напрямую, не допуская его перестоя. В этот период питательные вещества из корней и стеблей уже не поступают в семена, а наоборот, происходит отток их из семян в другие части растений.

Механизаторам при уборке семенных участков необходимо обратить внимание на регулировку молотильного агрегата комбайна. Вопреки инструкции по эксплуатации уборочной машины оптимальными оборотами барабана следует считать 800—850 оборотов в минуту, а не 1100—1200, как предусмотрено. При больших оборотах зерно бьется, на нем появляются микротрещины. Такие семена,

высеянные в почву, особенно при неблагоприятной весне, дают изреженный травостой. Происходит это потому, что семена, имеющие травматические повреждения, подвергаются нападению микроорганизмов. Через трещины они свободно проникают к питательным веществам семени, выделяют токсические вещества, губительно действующие на зародыши и проросток. При переходе на уборку другой культуры или другого сорта одной и той же культуры комбайн необходимо очищать.

Убранные семена сразу же нужно подвергнуть очистке на ворохоочистителях, затем на фрикционных сепараторах (ленточные горки и др.). Надо обязательно отделить овсюг от семенных партий зерна, затем провести их очистку на зерноочистительных машинах (ОС-4, 5, ОСМ-3).

После надлежащей отработки семена должны отвечать следующим требованиям: в одном килограмме пшеницы, овса и ячменя должно быть не более сотни сорняков, а в семенах, предназначенных к высеву на семенных участках — не более 20, в семенах гороха — 5 и т. д. Семечистельные машины при переходе с обработки одной культуры на другую должны быть очищены.

Влажные семена следует просушивать на барабанных и шахтных сушилках. Режим работы сушилки выбирают в зависимости от влажности зерна, руководствуясь специальной таблицей.

В барабанных зерносушилках температура теплоносителя устанавливается в пределах 110—130

градусов. Для получения семян высокого качества нужно строго выдерживать заданную температуру. Температура на требуемом уровне должна колебаться плюс-минус три градуса. Для этого следует своевременно регулировать процесс горения топлива в топке и приток наружного воздуха в смесительную камеру.

Температура нагрева семян и влажность зерна проверяются через каждые два часа. Температура нагрева зерна регулируется изменением экспозиции (выдержки) зерна в сушильной камере.

Засыпаемые на хранение семена должны иметь влажность не выше 17 градусов. Хранилища готовятся заранее. Их очищают, проветривают, просушивают, заделывают все щели в стенах и полу, ремонтируют крыши. Стены белят, полы моют. Желательно произвести дезинфекцию-опрыскивание керосиново-известковой эмульсией (два килограмма свежегашеной извести, десять килограммов воды и килограмм керосина или 4-процентного раствора ДДТ в солярном масле).

При засыпке в одно хранилище семян разных культур или разных сортов отсеки засыпаются не до самого верха, а на 15—20 сантиметров ниже верхней границы закрома. Это исключает возможность смешивания разных партий семян.

Только выполнив все это, можно обеспечить хозяйство доброкачественными семенами.

З. СВЕТУК,
заведующая контрольно-семенной лабораторией.

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

10 ДНЕЙ ДО ПУСКА

Осталось десять дней до пуска первых технологических линий второй очереди. Строители прилагают все усилия к тому, чтобы уложиться в сроки, установленные графиками. Идет прокрутка пятой технологической линии цеха обогащения, закончено холостое опробование четвертой печи корпуса сушки. В стадии почти полной готовности к сдаче находится насосная оборотной воды. Закончено строительство кислородной станции на промплощадке.

Недавно министерство черной металлургии приняло решение о пуске в срок объектов большой государственной важности.

Однако дирекция Коршуновского ГОКа занимает дружную позицию. До сих пор заказчиком не поставлено полностью оборудование для насосной оборотной воды, нет контрольно-измерительных приборов, вакуумметров, амперметров, МКУ-48, нет электропечей для обогрева здания.

Безо всяких оснований затягивается решение самых простых вопросов. В корпусе обогащения начальник цеха А. Баранник не дает возможности закончить работы по электромонтажу подводки к насосам 5-ГР. Монтажникам мешает вода и завалы концентрата.

Время проволочек кончилось. Вторая очередь должна быть сдана в срок.

А. ВЕРЕВКИН,
начальник технической инспекции Коршуновстроя.

Коллектив лесозавода Суворово-Ангарского леспромпхоза начал подготовительные работы к зиме с наведения порядка на эстакадах, наладки подъездных путей и пиломатериальных станков.

Бригады, обслуживающие рамы, провели тщательный осмотр своих станков, проверили каждый их узел, произвели замену летней смазки.

Предстоящей зимой лесопильщики будут работать в значительно лучших условиях. Почти готов новый тарный цех. Бригада Юрия Котова приступила к заливке фундаментов под новые станки, некоторые из них

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ

21 сентября 1966 года в 10 часов утра в помещении Дома Советов (лекционный зал) созывается очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня:

О состоянии промсанитарии, соблюдении охраны труда и техники безопасности на промышленных предприятиях и в колхозах района. (Докладчик — главный врач районной санэпидстанции Л. В. Попов).

**ПАРТИЙНАЯ
ЖИЗНЬ**

НЕ ЧИСЛОМ, А УМЕНИЕМ

КАЛЕНДАРЬ

Стать в сентябре пятую и восьмую технологические линии корпуса обогащения, в четвертом квартале — шестую и седьмую, к годовщине Октября — склад сухого концентрата, вакуум-насосную, склад изотопов, вулканизационную мастерскую и много других объектов — вот задачи, которые стоят перед коллективом СМУ Промстрой-2.

Определены они XXIII съездом КПСС, который записал в пятилетнем народнохозяйственном плане: «Вести в действие новые мощности на Коршунском горнообогатительном комбинате».

О том, как коммунисты возглавили борьбу коллектива за выполнение предначертаний XXIII съезда КПСС, и состоялся большой разговор на прошедшем на днях отчетно-выборном партийном собрании этого ведущего подразделения Коршунвострой.

В отчетном докладе партийного бюро его секретарь Б. ПТИЦЫН подробно рассказал, как коммунисты, усилив организаторскую и воспитательную работу, развернули социалистическое соревнование за осуществление заданий первого года пятилетки.

План строительно-монтажных работ за восемь месяцев коллективом выполнен на 101,4 процента. Выработка на одного рабочего составила 134,4 процента. Предприятие добились сверхпланового снижения стоимости строительных работ. Это снижение выразилось в сумме 17 тысяч рублей. Экономия фонда заработной платы составила 29.112 рублей. При чем все это достигнуто при обеспеченности рабочей силой на 80,8 процента.

Успешному решению производственных задач способствовала умело поставленная организаторская работа. Коммунисты систе-

матически обсуждали на собраниях, заседаниях бюро хозяйственные вопросы. Две трети членов КПСС трудятся непосредственно в бригадах, там, где решается судьба государственных планов. Поэтому не случайно почти все бригады СМУ Промстрой-2, как правило, перевыполняют производственные задания в установленные сроки и с хорошим качеством.

В подразделении выкованы замечательные кадры. В нем имеются коллективы-ветераны, которые трудятся в Коршунихе уже давно и работают только на отлично. Это бригады В. Подчувалова, Г. Муморцева, И. Галюка, В. Скворцова, Г. Енина, Е. Мелехова, Н. Кондратенко.

Помощником партийной организации в борьбе за выполнение производственных заданий, за высокое качество, за экономию строительных материалов является группа содействия народному контролю.

Ее члены систематически проводят рейды проверки, призывали к порядку бракоделов, расточителей, нарушителей трудовой дисциплины.

Отметив положительное, докладчик вскрыл также недостатки в работе партийного бюро.

— Коммунисты, — заявил он, — не сделали еще всего для того, чтобы принятые обязательства своевременно выполнялись.

Б. Птицын говорит, что не раз переносились сроки сдачи склада сухого концентрата, насосной станции оборотной воды. Нередко намеченные рубежи оказывались нереальными. Это значит, что обязательства принимались необдуманно, без учета имеющихся возможностей.

Недостаткам, упущениям, нерешенным вопросам были посвящены также выступления коммунистов.

Н. СОНИН, возглавляющий группу содействия народному контролю, критиковал руководство подразделения за то, что оно плохо реагировало на сигналы проверки. Бывало, что по сигналам контролеров меры не принимались, люди не знали, наказаны виновники или нет.

В. СКВОРЦОВ говорит о плохой организации труда. В напряженные предпусковые дни допускаются простои. На днях, например, за смену бригаде привезли одну машину бетона, хотя ей требовалось не менее десяти.

О неразберихе в обеспечении техникой рассказал на собрании В. ВОЛОДИН.

— Много у нас беспорядков в использовании механизмов, — заявил он. — Частенько выделяют экскаватор, а автомашин не дадут.

Пришлют бульдозер, он не закончит работу, а его уже перегоняют на другой объект.

Выступающий высказывает нарекания в адрес диспетчерской службы. Из-за ее неразворотности происходит много казусов. Направят бригаде автомашину для подвозки щебня, и вдруг оказывается, что его нет. А когда есть щебень — не добьешься машины.

Главный инженер СМУ Промстрой-2 В. ВИКУЛОВ обратил внимание коммунистов на особенности труда коллектива в предпусковой период. Работы крупных объемов в основном завершены. Сейчас бригады заняты мелкими доделками, но они требуют большого внимания, тщательности, очень трудоемки.

В. КИНАЛЬ поставил вопрос о задачах послепускового периода: — Скоро наш участок должен завершить строительство склада сухого концентрата. А чем потом займется коллектив? Надо готовить фронт дальнейших работ.

Ответ на этот вопрос дал начальник Коршунвострой М. И. ТЕСТ. Он сообщил, что коллективу Коршунвострой предстоит еще многое свершить. Намечается расширение жилищного строительства. Уже закладываются 129-квартирные дома. Будет возводиться новая школа на 1260 учащихся, птицефабрика, мясозавод, радиорелейная линия и многое, многое другое.

Коллектив СМУ Промстрой-2, завершив работы по созданию второй очереди комбината, начнет сооружение огромного объекта — базы ОРСа.

Ставится также вопрос о дальнейшем наращивании мощностей обогатительной фабрики. Таким образом, коллективу Коршунвострой хватит дел еще на многие годы.

Но как и прежде, строители намерены осуществлять намеченные планы не путем увеличения числа людей, а ростом умения, опыта, повышения производительности труда.

Отчетно-выборное собрание продемонстрировало, что партийная организация СМУ Промстрой-2 проделала значительную работу по сплочению коллектива. Ему сейчас по плечу творить большие дела.

В принятом постановлении намечены меры, которые должны помочь коммунистам устранить вскрытые недостатки и обеспечить выполнение предстоящих задач. Собрание избрало партийное бюро. Его секретарем избран Б. Е. Птицын.

Ю. ИГНАТЬЕВ.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

Недавно в Видиме в женскую палатку, где живут строители из СМП-219, после смены ввалился парень, работающий на этом же предприятии. Вот он остановился около девушки и развязно заявил:

— Хочу с тобой дружить.
— А у меня нет такого желания, — отрезала она.
— У-у, ты... — лицо незадачливого ухаера перекосилось от злости, а в руке сверкнул нож.

В милицком протоколе этот дикий эпизод справедливо охарактеризован, как хулиганский поступок. Совершил его Г. Кесарев. За это он должен понести наказание.

К сожалению, указанный факт — не исключение в Видиме. На улицах этого поселка часто можно встретить пьяных, быть свидетелем драк в общежитиях, скандалов в семьях.

Давно ли вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении ответственности за хулиганство», но даже за этот небольшой период в Видиме зарегистрированы четыре уголовных преступления и три нарушения общественного порядка. В одной из драк пострадавший получил сотрясение головного мозга, в другой дело закончилось ножевым ранением. А сколько преступлений, дебошей, хулиганских действий не зарегистрировано!

Почему же в Видиме хулиганам вольготно? На этот вопрос мы попросили ответить руководителей советских, партийных организаций, предприятий.

— Никто с нарушителями общественного порядка борьбы не ведет, — признается заместитель председателя Видимского поселкового Совета Э. Р. Шпакова. — Правда, в Миндейском леспромохозе неплохо работает товарищеский суд. Воюет с ними, как может, участковый уполномоченный В. П. Карнаухов. Да разве ему одному справиться с этим делом?

Эрвина Романовна права. Мало

кто в Видиме заботится о наведении общественного порядка в поселке. Не дают пощады хулиганам только в Миндейском леспромохозе. В этом коллективе все случаи пьянства, рукоприкладства, сквернословия становятся предметом обсуждения на партийных, профсоюзных собраниях. Сурово наказывает нарушителей дисциплины и товарищеский суд предприятия.

Председатель его Г. Моромцев проводит заседания суда прямо в рабочих коллективах участков. Разбор проступков, в котором принимают участие товарищи по труду, оказывает сильное воздействие на хулиганов.

В коллективе леспромохоза своевременно откликнулись и на новый Указ Президиума Верховного Совета СССР. Вырезки с Указом были вывешены во всех подразделениях под заголовком: «Читайте все!» Беседы об этом документе провели в гараже, на лесозаводе, нижнем складе, на участках.

Вот, пожалуй, и все, что сделано для наведения общественного порядка в поселке. В остальных промышленных коллективах считают, что бороться с хулиганам дело не их, а милиции.

Как-то участковый уполномоченный обратился за помощью к секретарю партийной организации Заярского леспромохоза П. П. Худякову.

— Вот сам и усмиряй дебоширов, — отмахнулся секретарь партбюро, — тебе за это деньги платят.

Странную позицию невмешательства занимает и председатель рабочкома Таджикского леспромохоза Н. А. Большаков.

— Нам нечего бороться с хулиганам, — заявляет он. — У нас их нет. Дебоширы и пьяницы в основном в коллективах СМП-219 и ЭМП-705.

Верно, указанные коллективы зарекомендовали себя в Видиме как главные поставщики право-

нарушителей. Хмельные «молодцы» с этих предприятий давно снискали себе недобрую славу заволил драк и ругани в клубах и общежитиях.

Но и руководителям Таджикского леспромохоза пока еще рано успокаиваться. В их коллективе также немало любителей поскандалить и почесать кулаки. Разве не известно Н. А. Большакову, как постыдно ведет себя, например, электрик Семен Хлыстов. Здоровенный парень не помогал престарелому отцу, а когда суд обязал его платить алименты, он стал систематически издеваться над стариком. Да разве один такой скандалист в леспромохозе! А вот товарищеский суд коллектива не замечает бузотеров.

Неинтересная, однообразная жизнь поселка также способствует разгулу гуляк. Юношам и де-

вета СССР об усилении борьбы с хулиганством, и на этом ограничались.

Пьяницам и драчунам такая обстановка по душе. Они ожидали, что за них теперь возьмутся и не будут давать пощады. Но этого пока не случилось. Вот и могут хулиганы собираться у клуба Заярского леспромохоза под вывеской «Штаб народной дружины» и распивать с ухмылочками спиртное. Любители «зеленого змия» хорошо знают, что эта вывеска прикрывает пустое место. Как до Указа не работала леспромохозовская дружина, так и после него она бездействует. Не лучше положение в народных дружинах других леспромохозов и предприятий.

Далее такая обстановка нетерпима. Думается, что работники поселкового Совета, руководите-

Хулиганам ВОЛЬГОТНО

вушкам Видима нечем заняться после работы. В клубах только показывают кинофильмы да проводят всем осточертевшие танцы.

Поселковый стадион стал прибежищем для коз и коров. Нынче летом на футбольном поле и волейбольной площадке не было ни одной встречи. А профсоюзные, комсомольские и физкультурные организации смирились с таким положением.

Редко в Видиме услышишь голос беседчика и докладчика. Весной поселковая лекторская группа еще работала, а в июле—августе и сентябре лекторы молчали.

Правда, коммунисты территориальной партийной организации прочитали по местному радио Указ Президиума Верховного Со-

ли предприятий, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций Видима соберутся вместе и разработают меры по борьбе с хулиганством. Для этого, прежде всего, следует усилить воспитательную работу в коллективах, оживить деятельность народных дружин, товарищеских судов. Может быть, провести даже несколько показательных процессов, организовать дежурство патрулей, комсомольские рейды «Легкой кавалерии» по общежитиям и клубам.

Хулиганам не должно быть вольготно, им следует объявить беспощадную войну.

Ю. НИКОНОВ.

пос. Видим

Читайте

В

Журналах

«АГИТАТОР»

В помощь изучающим актуальные проблемы теории и практики коммунистического строительства индивидуально или в семинарах журнал намеревается опубликовать консультации и беседы по теме:

Тема — «Сознательная дисциплина и социалистическая организованность трудящихся».

Статьи — «Сознательная дисциплина и высокая организованность — характерная черта революционного творчества рабочего класса, трудящихся масс» — № 17 за 1966 г.

«Социализм — самое высокоорганизованное общество» — № 19 за 1966 г.

«Ленинские принципы партийной и государственной дисциплины» — № 21 за 1966 г.

«Социалистическая дисциплина труда и нормы советского образа жизни» — № 23 за 1966 г.

«Укрепление сознательной дисциплины, личной ответственности и организованности — важнейшее направление совершенствования социалистической демократии» — № 1 за 1967 г.

«Современная техника, научная организация производства и трудовая дисциплина» — № 3 за 1967 г.

«Уважение к закону и демократическим принципам социализма — непременное условие воспитания сознательной дисциплины и организованности» — № 5 за 1967 г.



КРАСИВО, ПРОЧНО, ДЕШЕВО

Основная задача строителей — как можно быстрее возводить объекты, повышать их прочность и долговечность при минимальной затрате денежных средств. Что предпринимается для достижения этой цели в Коршунострое? На этот вопрос отвечает начальник производственного отдела В. Л. Нароенко.

— Самым ярким примером, — рассказывает Владимир Лукич, — может служить укрупненный монтаж арок на складе сухого концентрата. Мы этот метод применили впервые в Советском Союзе. Разработкой его занималась наша экспериментальная группа.

По проекту арка должна монтироваться по частям, в ее рабочем положении. Сложность заключается в установке арки на двух шарнирах. Малейшее отклонение от чертежа, от заданных размеров угрожает срывом работ, необходимо все рассчитывать и пересчитывать заново.

Кроме того, требуются специальные строительные леса; затрачивается лишнее время, пока замонолитится место стыка двух основных частей арки.

По новому методу монтаж производится на земле, в специальных кондукторах. Затем уже готовая конструкция поднимается краном и устанавливается на место. Остается только подогнать один шарнир и замонолитить основание.

Эффект нововведения значителен: вместо одного года бригада В. Подчувалова, занимавшаяся монтажом, затратила на выполнение задания менее семи месяцев.

Новшеством следует считать и то, что на складе сухого концентрата стала применяться блочная опалубка, вместо обычной применяемой на бетонных работах. Специальный блок, выставляемый при этом, служит одновременно и опалубкой, и лесами. Закончилось бетонирование — блок снимается и переставляется краном на другое место. Новый способ также дал большую экономию времени и средств.

До недавнего времени прокладка бетонных дорог в нашем городе была весьма трудоемким процессом. Сначала делалась опалубка. Потом привезенный бетон разносили носилками, разравнивали и передвигали поверху доску с установленными вибраторами для уплотнения бетона.

Подумали строители и приспособили для этой цели трактор «Беларусь». Он сам разравнивает бетон размещенным впереди ножом. А имеющееся позади трактора специальное приспособление с вибраторами уплотняет бетон. Это позволило высвободить по меньшей мере три человека.

До сих пор в Железнодорожке при строительстве домов ставились деревянные перегородки. Скоро их заменят гипсошлаковые, изготовленные Ангарским заводом по специальному заказу Коршуностроя. Новые перегородки ликвидируют ручной труд, производство их значительно дешевле.

Строители продолжают поиски новых методов труда, делают все для того, чтобы возводимые ими жилые, промышленные здания и другие сооружения были красивыми, прочными, дешевыми.

Л. БЕРЛАД.

Ручному труду — нет!

С каждым годом все более и более механизмуется труд лесорубов. В Таджикском леспрохозе постоянно ведется работа по внедрению в производство новых машин, механизмов.

Погрузка леса на верхнем и нижнем складах давно уже производится автокранами прямо с волока, в то время, как в других леспрохозах эту работу выполняют люди.

Кроме того, по предложению технических умельцев на базе трактора «С-100» сконструирован челюстной погрузчик. Для захвата бревен он имеет два рога снизу и один сверху. Трактор подходит к штабелям леса и с помощью этого устройства захватывает полтора кубометра бревен и укладывает их на лесовоз. За смену челюстной погрузчик укладывает до двухсот кубометров леса. Этот агрегат обслуживает всего два человека, в то время как на автокране работают обычно четыре.

Внедряются механизмы и на лесозаводе. Сейчас в цехе устанавливается лебедка для подтягивания пиломатериалов. Раньше их перемещали по эстакаде вручную. Опилки также убирались прежде руками человека. А теперь с этим делом справляется транспортер. Он перевозит их к бункерам, а от них опилки отбуксировываются автомашинами.

В механических мастерских леспрохоза также много технических нововведений. В них установлены электротейфели. Они используются для переноса моторов с одного участка цеха в другой. Для облегчения трудных работ имеются стеллажи холодной и горячей обкатки моторов.

Упразднен в коллективе и труд молотобойцев. Их работу теперь выполняет пневматический молот, установленный в кузнице.

Хорошее предложение сде-

лали рационализаторы и по улучшению работы автокрана. Они сконструировали самосброс. Раньше кран опускал бревна не менее двадцати секунд. Это приносило много хлопот механизаторам. Во-первых, из-за больших нагрузок кран часто выходит из строя. Во-вторых, процесс сброса бревен затягивался.

Предложение повысило производительность труда, обеспечило надежность эксплуатации автокранов.

Много в коллективе сделано и мелких нововведений. Ремонтники научились возвращать в строй поврежденные детали. Например, износившиеся шестерни грузовой лебедки наплавляют и снова используют.

Борьба за технический прогресс, развернувшаяся в коллективе, помогает предприятию успешно решать производственные задачи.

Н. ЮРЬЕВ.



ПОРТРЕТ НАШЕГО СОВРЕМЕННОКА

На Игирму Иван Меркулов прибыл в числе первых. За несколько метров от палаточного городка на крутом берегу десантники расчистили от снега землю, спилили сосны, по зимнику из Хребтовой привезли резервуары. И база горюче-смазочных материалов СМП-266 была готова, задействована. Но в первых числах августа ее чуть-чуть не уничтожил пожар. Какой-то нерадивый строитель, проходя по берегу Игирмы, бросил незатушенную папиросу. Загорелась тайга. Резвый ветерок помог огню преодолеть крутой берег и добраться до забора базы. И тут... Пожар был потушен. Спасли базу. Но как? — Об этом Иван Меркулов не говорит. Только строители заметили, что после пожара Иван несколько дней прихрамывал.

Трудно быть заведующим базой. Не так просто доставить горючее на будущую станцию Игирма. А автомашины, тракторы, бензопилы и дизели требуют своего «хлеба». И получают. В этом большая заслуга Ивана Меркулова. Не зря же его портрет украшает Доску почета строительно-монтажного поезда.

П. УДЭНСКИЙ.

НА СНИМКЕ: И. Меркулов.

Фото В. Удовиченко.

Страда — экзамен хлебороба

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — УБОРКА

На днях в производственном управлении состоялось совещание с председателями колхозов, секретарями партийных организаций, руководителями райпотребсоюза, заготконторы, «Сельхозтехники», речтранса, отделения связи. На повестке — уборка урожая. Начальник управления В. А. Падалко рассказал о ходе осенне-полевых работ, заготовке зерна и овощей.

Уборка урожая нынче идет почти вдвое медленнее, чем в прошлом году. Зяби поднято немногим более четверти плана. Допускается большой разрыв между

уборкой полей и зяблевой вспашкой, многие убранные массивы по несколько дней ждут пахотные агрегаты (колхоз им. Кирова, «Путь к коммунизму»).

Медленно идет и засыпка семян. В Романовском и Мысовском колхозах в складских помещениях появился амбарный клещ — злейший вредитель зерна. Нужно немедленно произвести дезинфекцию хранилищ.

Хозяйства неоправданно медлят с копкой картофеля. Уборку этой трудоемкой культуры нельзя откладывать ни на один день, ибо морозы могут попортить клубни, как это случилось с кукурузой в сельхозартелях имени Кирова, им. Калинина и «Путь к коммунизму».

Совещание вскрыло недостатки и упущения, тормозящие осенне-полевые работы. Руководителям сельхозартелей им. Кирова и им. Калинина было указано на слабую организацию соревнования механизаторов в период уборки. Передовики здесь не отмечаются, дневной учет их труда запущен.

Неудовлетворительно работают в горячие дни жатвы районный узел связи (начальник И. Антипин) и райпотребсоюз (председатель Н. Черемных). В продаже нет 12-литровых ведер, толи, кирзовых сапог, веревки, строи-

тельных гвоздей и так далее. Много разговоров велось о торговле дефицитными товарами с выездом на поля к механизаторам, но, как говорится, воз и ныне там.

Выступивший на совещании первый секретарь РК КПСС П. А. Кузнецов подчеркнул серьезность положения с уборкой урожая в колхозах района. Дни сентября неумолимо идут, все ближе снегопады и морозы, а больше половины урожая на корню, еще много требуется поднять под яровой клин зяби.

П. А. Кузнецов призывает руководителей артельных хозяйств, колхозных коммунистов организовать так труд хлеборобов, чтобы осенне-полевые работы вести днем и ночью, в пасмурную погоду; добиваться высокой производительности каждого уборочного и пахотного агрегата; шире развернуть соревнование механизаторов, популяризировать передовиков и т. д.

Судьба урожая под угрозой. Его уборка и подъем зяби — вот главные задачи сегодняшнего дня земледельцев Илима. Успешно справиться с ними должны помочь полеводам шефствующие над колхозами предприятия и организации, все труженики района.

В. КУКЛИН.

УБИРАЮТ КАРТОФЕЛЬ

ДЕРЕВНЯ КОРОБЕЙНИКОВА. В колхозе имени Куйбышева копать картофель помогают шефы. 13 сентября здесь трудились работники речтранса, а 14 — весь коллектив управления сельского хозяйства. Больше гектара картофеля выкопали и колхозники.

М. ПОГОДАЕВ,
бригадир.

ДЕРЕВНЯ ИГНАТЬЕВА. Механизаторы И. А. Черных и Г. В. Черемных картофелеуборочным комбайном за один день в колхозе имени Кирова выкопали картофель с площади 2,5 гектара. С этой работой вручную могли бы управиться не менее 60—70 человек.

П. ЧЕРЕМНЫХ,
бухгалтер.

У вас — первоклассник

Л. СЛАВИНА, кандидат

педагогических наук

(Продолжение.)

Нач. в №№ 108, 109, 110, 111, 112)

«Хочу» или «заставляют»?

Надо не просто добиваться, чтобы се-

годня уроки были сделаны хорошо, — надо, чтобы ребята хотели работать только хорошо, чтобы им было не безразлично, как выполнено задание — грязно или чисто, аккуратно или наспех.

А как быть, если школьнику вообще безразлично, выполнит он задание или нет?

Прежде всего пусть почувствует, к каким результатам это ведет. Будьте уверены, в школе ему не меньше других хочется заслужить похвалу и одобрение учительницы. Предоставьте малышу полную самостоятельность, пусть он раз-другой придет в школу с неподготовленными или плохо подготовленными уроками.

Вместе со школой

Если учительница в классе при ребятах

отчитает его за это — вряд ли первоклассник во второй раз захочет услышать такие упреки. Если же учительница не заметила сразу недостатков в работе вашего ребенка, самое правильное — рассказать ей о них. Тогда она будет особенно тщательно контролировать его работу, не оставит без внимания малейшей ошибки, наконец, сама посоветует малышу (если она выяснит, что вмешательство родителей необходимо): «Попроси маму, чтобы она тебе помогла».

Вот тут-то и понадобится ваша помощь. Какой же она должна быть?

Прежде всего вы можете указать первокласснику, что он работает неправильно, торопится, когда пишет, неправильно сидит, неправильно держит ручку или тетрадь. Посоветуйте ему, как делать это правильно, помогите составить режим.

«... к пяти прибавить два... мама, сколько будет?»

...Гриша сам заботится о том, чтобы сесть вовремя за приготовление уроков, он аккуратно и старательно пишет, самостоятельно

прочитывает заданное по букварю столько раз, сколько требует учительница. Его беда в том, что он сам не думает, например, над тем, какое слово надо вставить при выполнении упражнения, или над решением задачи.

Нужно выполнить задание по арифметике. Гриша аккуратно переписал пример и сразу обращается к матери: «К пяти прибавить два — будет восемь?» — «Нет, не восемь». — «А сколько?» — «Решай сам, не маленький». — «Я не знаю». Он сидит, смотрит в окно, потом снова спрашивает мать: «А к пяти прибавить два, сколько будет?» Мать сердится на мальчика, стыдит, что он не умеет считать, что он ленится думать, но в конце концов либо Гриша угадывает правильный ответ, либо мать подсказывает его.

Но Грише, для того чтобы он захотел и научился самостоятельно считать, нужна совсем не подсказка. Надоест он маме своими бесконечными вопросами, поможет она ему — задание будет выполнено правильно. Только ведь это не он считал! Такая помощь, кстати, прямо-таки вредна —

ведь из-за нее учительница не сможет вовремя заметить, что Гриша считает плохо.

Во всех этих случаях правильно организованная помощь основана на нескольких общих принципах. Прежде всего надо воспитать у ребенка сознание ответственности за свое дело, стремление самому выполнить все свои школьные обязанности; нужно выработать у него умения и навыки, которых не хватает ему для успешной работы; нужно помочь там, где он сам еще не сможет справиться. Но ни в коем случае не подменяйте его, не становитесь между школьником и его обязанностями.

4. ЕСЛИ МАЛЕНЬКИЙ ШКОЛЬНИК НЕ УСПЕВАЕТ

Найти причины отставания Прежде всего родители должны ясно

понять, почему это происходит. Чаще всего причина неуспеваемости в том, что первоклассник просто не умеет работать. Помните, мы говорили о девочке, которую родители никак не могли усадить за уроки? Предположим, что это им наконец удалось.

Девочка теперь целый день просиживает за столом — не успевает ни поиграть, ни почитать, ни помочь матери по хозяйству, ни заняться спортом, ни отдохнуть. Но самое неожиданное — учится она по-прежнему плохо... Она устает, ей надоела заниматься. В результате — что-то написано кое-как, что-то недоделано. Родителей это сердит и раздражает. Они не купятся на выговоры и нотации, упрекают девочку в безделье. Наконец, папа решает «принять меры»: «Будешь делать все, как я скажу! По расписанию! А то, я вижу, если за тобой не следить, только одни двойки и будешь приносить».

Могут ли научить нотации?

Теперь девочка уже совсем не распоряжается собой.

То ее насильно усаживают за уроки, то заставляют читать, то вдруг вспомнив, что она устала, так же насильно отправляют гулять. Поможет ли это? Вряд ли. Ребенок — не игрушка, и такое вот ежеминутное «командование» и принуждение только ожесточит малыша, приведет к конфликту между ним и взрослыми.

Родителям стоило бы задать себе простой вопрос: могут ли упреки — даже ежедневные, — могут ли наказания — даже самые строгие — научить первоклассника работать организованно и систематически?

Режим и ответственность

Для тех школьников, которые растягивают приготовление уроков на целый день, не умеют организовать свое время, особенно важен хорошо составленный режим дня.

Режим создает для них как бы схему поведения, которая поможет распределить время и выполнить каждую работу в определенный, отведенный для нее срок.

Надо учесть, что учебная работа первоклассника легка и в подавляющем большинстве случаев интересна.

(Окончание в след. номере)

В последний день спартакиады северных районов в Железногорске, как и на всем протяжении ее, с утра моросил дождь. После полудня он усилился. Круг для дискгобола принимал одного спортсмена за другим. Укрыв плащом протокол, судья по легкой атлетике П. Инешин записывал результаты.

— Сколько? — кричит он.
— Двадцать семь.

Новый спортсмен, новый результат. Дождь разогнал основную часть болельщиков. Участники соревнований, промокнувшие до нитки, гордо стоят в майках за несколькими метрами от круга.

— Зайцев. Железногорск. Можно?

Три резких взмаха, «винт» по кругу и диск летит...

— Сколько?
— Тридцать три двадцать пять.

Первым Зайцева поздравил с победой Колосовский — прошлогодний победитель спартакиады.

— Молодец, Саша, почти на метр перекрыл рекорд.

Рекордсмен, утирая с лица струйки дождя, говорит:

— Ну, поливает. Диск скользит, а можно бы дальше...

Точно так же день назад говорил Александр, когда на пять сантиметров перекрыл прошлогоднее достижение в толкании ядра.

Четыре рекорда установлено на прошедшей спартакиаде. Автором двух стал бригадир слесарей Коршуновского ГОКа Александр Зайцев.

пионский жетон по ручному мячу.
РОДНАЯ ШКОЛА

— У вас, ребята, теперь новый преподаватель физкультуры. Александр Григорьевич — воспитанник нашей школы.

На первое свидание с учениками Зайцев умышленно пришел со всеми армейскими значками и не ошибся. Ребята только и глядели на них. После урока Александр услышал в коридоре: «Во, у нас физкультурник! Чемпион!»

После этого завоевать доверие ребят было не так уж трудно. В школе появились спортивные секции. А через месяц прошла спартакиада между классами. Осуществлялась мечта Зайцева о победах своих воспитанников на районных соревнованиях. Баскетбольная команда Пятихатской школы на очередной спартакиаде стала чемпионом района.

МАСТЕРСТВО РАСТЕТ

Девятнадцать мужских и четырнадцать женских команд участвовали в соревнованиях Центрального Криворожского ГОКа в 1964 году. Тренировал спортсменов бригадир слесарей комбината Александр Зайцев. Трудно сочетать работу ремонтника с обязанностями общественного тренера. И все же Александр всюду успевал. Сказывалась любовь к спорту. Зайцев не только тренировал, но и повышал свое спортивное мастерство. На первенстве ДСО «Авангард» в Кривом Роге он оказался третьим по толканию ядра.

НОВЫЕ ПОБЕДЫ

В марте сильнейшие Железногорска состязались в спортзале. К помосту подошел чернявенький парень.

— Зайцев, от комбината, — объявил судья.

Два месяца назад Александр приехал работать в Коршуновский ГОК. Зашел в комитет комсомола.

— Какие у вас намечаются соревнования в ближайшее время? — спросил он.

— По штанге.

«По штанге, так по штанге», — подумал Зайцев и пошел в спортзал, хотя до этого тяжелой атлетикой мало увлекался.

После соревнования перворазрядник Николай Тятюшкин заметил Александру:

— У тебя есть данные. Надо тренироваться.

— Я легкоатлет, возразил Зайцев. — А штанга — это для разминки.

И скоро он доказал это. В начале июня на первенстве области ДСО «Труд» в Ангарске Александр завоевал третье место по метанию копыя и толканию ядра.

Недавно в газетах опубликовано постановление ЦК КПСС и Советского правительства о дальнейшем развитии физкультуры и спорта. Поставлена задача сделать спорт массовым. Наверное поэтому Александр Зайцев и решил пойти нынче в школу общественным тренером. И мы не сомневаемся, что мальчишки и девочки, с которыми он будет заниматься, станут скоро рекордсменами школы, района, спартакиады, а может быть области и даже страны.

П. ЛОСЕВ.

ОТ СПОРТСМЕНА ДО ТРЕНЕРА

— А вообще-то легкая атлетика — не моя стихия, — признается он. — Я люблю мяч с детства. И мне очень жаль, что мы, волейболисты Железногорска, упустили первое место.

«ЗАБОРНИКИ»

Волейбол прикатился к Саше, когда он сидел с книгой во дворе своего дома. Хозяином нового дерматинового мяча оказался соседский мальчишка. Увидев через щель забора, что Саша взял в руки мяч, он крикнул:

— Давай через забор кидать.

Начали, понравилось. И так каждый день, не видя друг друга мальчишки, перекидывали мяч через забор. Потом к ним присоединились другие ребята деревни Пятихатки. Забор уже не удовлетворял. Вкопали два столба около школы. Купили сетку.

В 1953 году команда «заборников», так называли волейболистов Пятихатской школы, участвовала в районных соревнованиях. Позднее некоторые пятихатские защищали честь района на первенстве Днепропетровской области. Среди них был и Саша Зайцев.

ЧЕМПИОНСКИЙ ЖЕТОН

— Кто умеет бросать, пинать, прыгать, толкать? Выйти вперед.

Почти весь строй прибывших воинов сделал шаг. На прежнем месте рядом с Зайцевым осталось пять солдат.

— А вы что? — обратился к ним капитан. — Не спортсмены?

— Я только в волейбол играл в школе, — ответил Александр.

— Значит бросать мяч умеешь?

Кроме волейбола, в армии Зайцев играет в баскетбол, ручной мяч, мечет диск, копые, толкает ядро. Трудные армейские походы, частые тревоги выковали в нем необходимые качества: волю к победе, выносливость... И все же предпочтение он отдавал мячу. Не случайно, вскоре ему присваивают первый разряд по волейболу, а на соревнованиях частей Прикарпатского военного округа он получает чем-



ФРОМ - ИНФОРМАЦИЯ

Кинематографисты Центральной студии документальных фильмов готовят к 50-летию Советской власти цветной широкоформатный фильм «Страна моя». В Тюменской области ведет съемку группа оператора студии Н. В. Генералова. Она создает киноленту, рассказывающую о богатствах и природе этого таежного края, труде и жизни замечательных сибирских нефтяников, нефтеразведчиков, тружеников леса, рыбаков.

На снимке: оператор Н. Генералов (на первом плане) и ассистент В. Кокошкин во время съемок. Фотохроника ТАСС

Редактор И. Г. САМОДУРОВ.

Районный узел связи напоминает абонентам городской телефонной станции об оплате абонентной платы за сентябрь. При неуплате задолженности с 20 сентября абонемент прекращается, телефонный аппарат снимается.